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Последующие перспективы исследований ка-

саются раскрытия эффективности методики фор-

мирования специальных знаний и их влияния на 

процесс формирования готовности выпускников 

высших педагогических учебных заведений к ра-

боте по физкультурно-оздоровительной работе с 

детьми дошкольного и младшего школьного воз-

раста 
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Анотація 

У статті розкриваються теоретичні основи організації методичної роботи в закладах освіти в умовах 

реформування і модернізації освітньої системи в Україні. Ця ситуація зумовила необхідність переорієнта-

ції методичної роботи на забезпечення сучасних потреб освітньої галузі та вимог суспільства. З огляду на 

це, метою автора було здійснити психолого-педагогічний аналіз принципових підходів до діяльності ме-

тодиста закладів дошкільної освіти в умовах сучасних викликів і змін. У статті виокремлено і розкрито 

принципи діяльності методиста, які забезпечать необхідні умови в закладі дошкільної освіти для успішної 

професійної і творчої самореалізації кожного педагога. 
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Abstract 
The article investigates theoretical frameworks of the organization of methodological work in educational 

institutions under the conditions of reformation and modernization of the Ukrainian education system. 

The necessity to re-orient methodological work to meet the modern needs of the education sector and require-

ments of the society is determined. 

The goal of the current work is to conduct a psychological and pedagogical analysis of theoretical approaches 

to understanding the content of methodological work, in preschool educational institutions, under the conditions 

of challenges and changes of the twenty-first century. 

The principles of an methodologist and conditions, which should be created in an educational institution in 

order to motivate teachers to develop their professional competence and creativity are illustrated by the author. 
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Сучасні процеси в Україні та зокрема в освіті, 

вимагають моделювання та реалізацію нової ефек-

тивної управлінської парадигми в закладах освіти, 

яка б успішно функціонувала в нестандартних реа-

ліях, в режимі оновлення і непередбачуваних змін, 

забезпечувала удосконалення методичної, техноло-

гічної і психолого-педагогічної підтримки педаго-

гів, розвиток їх творчого потенціалу, що має приз-

вести до підвищення якості освітнього процесу вці-

лому. А отже, у цьому контексті ми вбачаємо, 

одним із головних завдань в освіті - забезпечення 

фахівця нової формації, з відповідною професій-

ною підготовкою. І найважливішим тут пос-

тає - створення комфортних умов для формування 

конкурентоспроможного фахівця, з можливістю 

розвитку та самореалізації, здатного вирішувати 

екстремальні професійні виклики та забезпечувати 

особистісний розвиток вихованців.  

Отже, вочевидь успішність реалізації зазначе-

них викликів, залежить від сучасного, компетент-

ного менеджерського супроводу освітнього про-

цесу в закладі та кожного педагога зокрема.  

Такі вимоги прописані також у сучасних зако-

нах і положеннях. У них декларуються сучасні 

принципові потреби освіти: умотивований, творчий 

педагог, який постійно розвивається; децентраліза-

ція ефективного управління, що надає закладу ши-

року автономію, а також справедливий розподіл 

громадських і держаних коштів; особистісно зоріє-

нтований підхід до освітнього процесу, де дитина є 

його центром; інноваційне освітнє середовище, яке 

забезпечить необхідні умови, засоби і технології 

для здобуття якісної освіти всіх учасників освіт-

нього процесу [3; 4; 5]. Зрозуміло, що головна від-

повідальність за виконання таких вимог лягає на ке-

рівників освітнім закладом. 

Дослідники, які вивчають різні аспекти управ-

лінської діяльності в системі дошкільної освіти, 

відзначають певні кроки її оновленні на всіх рівнях, 

переходу на горизонтальний корпоративний прин-

цип управління, поширення інновацій в освітньому 

процесі (О. Сафонова, Н.Коломінський [6], Л. Су-

щенко, П. Третьяков, О. Комарова, Р. Шаповал та 

ін.). Низка дослідників (Л. Артемова, В. Бондар [1], 

Г. Васільєва, Т. Колодяжна, К. Крутій та ін.), розк-

ривають можливі та шляхи ефективної організації 

управлінської діяльності адміністрації закладів до-

шкільної освіти.  

Аналіз досліджень засвідчує, що ефективне 

управління освітою не може відбуватися без 

урахування його організаційного аспекту. Це по-

няття з'явилося у світовому менеджменті у 80-

х - 90-х роках XX ст. (В. Іванов, М. Локтіонов, 

К. Ушаков та інші). І з кожним роком роль ор-

ганізації і організаційної культури підвищується.  

Важливо визначити концептуальний зміст 

управлінської діяльності, щоб зрозуміти можливі 

шляхи її удосконалення і осучаснення. Зокрема, 

Н. Коломінський у ході дослідження визначив такі 

змістові структурні елементи управлінської діяль-

ності: 

– адміністративний, що передбачає правові, фі-

нансово-господарські та інформаційні функції кері-

вника; 

– педагогічний, що передбачає реалізацію ке-

рівником закладу завдань зі створення необхідних 

педагогічних умов для розвитку вихованців, а та-

кож освітній вплив на підлеглих та батьків вихова-

нців; 

– методичний елемент, що передбачає роботу 

менеджера освіти з підвищення кваліфікації педа-

гогів, організацію вивчення й упровадження пере-

дового досвіду, впровадження сучасних досягнень 

науки в практику роботи закладу освіти [6]. Озна-

чені структурні елементи управлінської діяльності 

тісно пов’язані з професіограмою методиста за-

кладу дошкільної освіти. Саме на його діяльність, 

як одного із управлінців освітнього закладу, зосере-

джене наше дослідження. 

Проблемам вивчення методичної роботи, як 

одного із управлінців закладу освіти, присвячено 

немало досліджень. Зокрема, науковцями визна-

чено суть та структурна модель методичної роботи 

(О. Бігіч, В. Дивак, Т. Гущина, Н. Гавриш, О. Зуб-

ков, О. Лебєдєва, В. Новіцька [7], Т. Пономаренко 

та інші), уточнено зміст та форми інноваційної ме-

тодичної діяльності (К. Бєлая, К. Крутій, Л. Поз-

дняк та інші), проаналізовано практичний досвід 

організації методичного забезпечення педагогіч-

ного процесу в закладах дошкільної освіти (Г. Ва-

сильєва, О. Лінник, Н. Саюк [10], Л. Швайка [12] та 

ін.).  

Узагальнюючи ці дослідження, можна конста-

тувати, що методичну роботу розглядають, перш за 

все, як сукупність пов’язаних між собою елементів: 

принципових підходів до мети, завдань, методів, 
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форм та суб'єктів діяльності. Прослідковується ду-

мка, що методист поєднує всі аспекти освітнього 

процесу, є своєрідним ланцюжком від теорії до 

практики, а також між педагогами, батьками вихо-

ванців та керівництвом закладу [2; с. 42-47.]. 

Крім того, зрозуміло, що для ефективної реалі-

зація зв’язку між всіма учасниками освітнього про-

цесу та якісного виконання функціональних обов'я-

зків, від методиста вимагається не тільки оволо-

діння досягненнями з фаху, а й знаннями 

психолого-педагогічної науки, теорії наукового уп-

равління, соціальних потреб суспільства, прогреси-

вним досвідом, умінням визначати рівень профе-

сійної компетентності педагогічних кадрів. Неком-

петентний методист спроможний бути лише 

організатором, слухняно виконувати будь-яку ро-

боту без самоаналізу діяльності, без прогнозування 

кінцевих результатів. 

Отже, для нас стало очевидним, що починати 

потрібно з визначення концептуального елементу 

управлінської діяльності – принципових підходів 

до організації методичної діяльності в освітньому 

закладі, які мають ґрунтуватися на головному за-

вданні, а саме: забезпечення неперервного процесу 

удосконалення освітньої діяльності та професійної 

майстерності кожного вихователя з метою підви-

щення ефективності і якості навчально-виховного 

процесу.  

У теоретичних дослідженнях представлена ве-

лика кількість принципових підходів до різних ви-

дів діяльності, і до методичної діяльності зокрема. 

І все ж, це питання досі дискусійне та потребує до-

даткової уваги. Так, у Положенні про методичний 

кабінет (2018 року) визначається, що методист у 

своїй роботі має керуватися такими принципами: 

 гуманізму; 

 демократизму; 

 системного підходу до методичного та ін-

формаційно-аналітичного супроводу діяльності за-

кладу дошкільної освіти; 

 рівності умов для кожного педагогічного 

працівника щодо повної реалізації його духовного, 

творчого та інтелектуального потенціалу; 

 безперервності професійного вдоскона-

лення; 

 науковості, гнучкості та прогностичності у 

роботі з педагогічними кадрами [ 8].  

Цей перелік прогресивний, і все ж у повній мірі 

не відображає потреби сучасних реалій. Наприклад, 

дослідник М.М. Поташнік виділяє специфічні 

принципові підходи: 

- доцільності форм і способів організації ме-

тодичної діяльності в закладі; 

- колегіальності в поєднанні прав, обов'язків 

і відповідальності між всіма суб'єктами педагогіч-

ного процесу [9]. 

Не менш важливі принципи визначають дослі-

дники М. Скрипник та В. Бондар. Так, М. Скрип-

ник акцентує увагу на аналітичній діяльності мето-

диста. Зокрема:  

- інформаційно-аналітичній системі управ-

ління процесом;  

- неперервність і динамічність;  

- діяльнісне використання інформації;  

- відкритість вимірювань [11].  

А дослідник В. Бондар, визначаючи теоретичні 

основи і технології управлінського аспекту, допов-

нює принципами педагогічного аналізу:  

- національної спрямованості (що вкрай 

важливо в реаліях пропаганди та агресії сусідньої 

держави); 

- конструктивності (постановка мети, зав-

дань та проектування досягнення прогнозованих 

результатів); 

-  ретроспективності (аналіз попередніх до-

сягнутих результатів); 

- перспективності (передбачення резуль-

татів); 

-  об’єктивності (забезпечення 

відповідності, щодо результатів і висновків фактич-

ному станові справ); 

-  єдності кількісного і якісного аналізу [1]  

Ми провели ретельне узагальнення досліджень 

і рекомендацій вище зазначених праць і державних 

положень. Це нас переконало, що сьогодення по-

требує оновлення та корегування концептуальних 

основ діяльності методиста. Крім того, нам необ-

хідно було врахувати специфіку сучасної тенденції 

роботи (дистанційної та комп’ютеризованої) 

фахівців у закладах дошкільної освіти, де відбу-

вається особлива взаємодія між усіма учасниками 

навчально-виховного процесу. Адже, у таких умо-

вах методична взаємодія з педагогами повинна за-

безпечувати творчий, індивідуальний підхід, а до-

сить часто і психолого-педагогічну складову. 

На наш погляд, організація такої особливої 

взаємодії можлива при дотриманні його учасників 

наступних принципів методичного супроводу: 

• пріоритету розвитку особистості педагога як 

важливого суб'єкта неперервної педагогічної 

освіти; 

• розширення самосвідомості педагога, щоб 

допомоги йому усвідомити свої внутрішні потен-

ційні можливості щодо вирішенні педагогічних за-

дач; 

• активізації суб'єкт-суб'єктної взаємодії, щоб 

налагодити взаєморозуміння між учасниками осві-

тнього процесу на особистісному рівні; 

• пріоритету інтересів замовника освітніх пос-

луг, тобто з максимальною користю для дитини; 

• безперервності методичного супроводу, який 

гарантує допомогу і підтримку педагогу в рішенні 

фахових завдань; 

• забезпечення індивідуалізації педагогічної ді-

яльності, яка виражається у самостійності та сво-

боді педагога у виборі шляхів, методів і прийомів 

професійної діяльності. 

Цей перелік принципів досить широкий і не 

сталий, він буде змінюватись, корегуватись і допо-

внюватись у залежності від ситуації в освіті, суспі-

льстві та країні вцілому.  

Отже, ми переконались, що зміни сучасної 

освітньої парадигми обумовлює потребу в зміні 
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принципових підходів управлінця закладу освіти до 

справи. Було зʼясовано, що управління освітнім за-

кладом має носити прогностичний, превентивний, 

релевантний і стратегічний характер. А застосу-

вання окреслених вище концептуальних принципів 

методичної роботи, забезпечить оптимальний про-

фесійний супровід педагогічного процесу та ство-

рить умови для успішного вирішення складних і не-

стандартних сучасних завдань, що виникають пе-

ред фахівцями освіти. 

Презентований матеріал – це спроба визначити 

принципові аспекти методичної діяльності управлі-

нця в дошкільній освіті та оптимізація цього про-

цесу. З огляду на актуальність зазначеної проблеми, 

надалі ми плануємо дослідити інтерактивні та інно-

ваційні форми роботи методиста з колективом, в 

умовах нестандартного освітнього процесу. 
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